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Tercera Versión



CAPÍTULO 1

Metodología



Araucanía Opina
a. Objetivos: 
Conocer sus opiniones y percepciones sobre diversas temáticas del contexto actual a nivel político, 
económico y social.

b. Universo: 
Población perteneciente a ciudades de las provincias de Cautín y Malleco, en la región de La Araucanía

c. Muestra: 
CAPI (Computer-Assisted Personal Interviewing)
Muestreo probabilístico aleatorio simple y estratificado por ciudad de las provincias de Cautín y 
Malleco.
710 casos.

d. Unidad de análisis: Personas mayores de 18 años, residentes en zonas urbanas y rurales de las 
provincias de Cautín y Malleco.

e. Trabajo de campo: 
Entre el 30 de enero y el 28 de febrero de 2024.

f. Error muestral: 
3,68% para un 95% de confianza y varianza máxima.



CAPÍTULO 2

Valoración de 
la democracia



*Araucanía Opina 2023: Ahora le voy a leer algunas opiniones sobre el Sistema Político en
Chile y quiero que me indique con cuál de esas opiniones está Ud. más de acuerdo.

Apoyo a la democracia

49,1%

19,2%

22,9%

8,8%

50,3%

21,2%

25,8%

2,6%

La democracia es preferible a
cualquier otra forma de gobierno

A veces un gobierno autoritario
puede ser preferible a un gobierno

democrático

Me da lo mismo un tipo de
gobierno u otro

NS/NR

Cautín Malleco



CAPÍTULO 3

Percepción de 
la región



*Araucanía Opina: En los últimos 3 años, ¿usted diría que la situación ha mejorado, se ha mantenido o ha empeorado?

Evaluación actual

16,8%

24,4%

29,2%

37,8%
39,6%

54,4%

44,7%

35,5%

15,3%

0,7% 0,5% 1,2%

La Araucanía Su comuna Su familia

Ha mejorado Se ha mantenido igual Ha empeorado NS/NR



Evaluación a futuro

40%

44,9%

58,7%

28,8%
30,8% 31,1%

26,6%

20,5%

7,2%
4,5% 3,9% 3%

La Araucanía Su comuna Su familia

Mejorará Se estancará Empeorará NS/NR

*Araucanía Opina: En los próximos 3 años, ¿usted diría que la situación mejorará, se estancará o empeorará?



CAPÍTULO 4

Conflicto Estado 
Chileno - Pueblo

Mapuche



*Araucanía Opina: Es normal que en la sociedad existan controversias o conflictos entre personas o grupos. En su opinión,
¿Cuánto conflicto hay en su comuna hoy en día entre…?

Nivel de conflicto entre grupos

56,2%

50,2%

42,3%

37,3%

35,6%

26,5%

19,2%

15%

43,8%

49,8%

57,7%

62,7%

64,4%

73,5%

80,8%

85%

Gente pobre y gente rica

Empresarios y trabajadores

Mapuche y no Mapuche

Chilenos e inmigrantes

Políticos y ciudadanos

Mapuche y FFAA

Mapuche y Estado

Forestales y Mapuche

Nada - poco Bastante - mucho



*Araucanía Opina: Es normal que en la sociedad existan controversias o conflictos entre personas o grupos. En su opinión,
¿Cuánto conflicto hay en su comuna hoy en día entre…?

Nivel de conflicto (Cautín)

53,4%

48,2%

44,3%

34,7%

33,8%

26,3%

19%

14,8%

46,6%

51,2%

55,7%

65,3%

66,2%

73,7%

81%

85,2%

Gente pobre y gente rica

Empresarios y trabajadores

Mapuche y no Mapuche

Chilenos e inmigrantes

Políticos y ciudadanos

Mapuche y FFAA

Mapuche y Estado

Forestales y Mapuche

Nada - poco Bastante - mucho



*Araucanía Opina: Es normal que en la sociedad existan controversias o conflictos entre personas o grupos. En su opinión,
¿Cuánto conflicto hay en su comuna hoy en día entre…?

Nivel de conflicto (Malleco)

66,7%

57,5%

46,8%

42,5%

35,2%

27,4%

20%

15,6%

33,3%

42,5%

53,2%

57,5%

64,8%

72,6%

80%

84,4%

Gente pobre y gente rica

Empresarios y trabajadores

Chilenos e inmigrantes

Políticos y ciudadanos

Mapuche y no Mapuche

Mapuche y FFAA

Mapuche y Estado

Forestales y Mapuche

Nada - poco Bastante - mucho



*Araucanía Opina: ¿Cómo evaluaría usted el desempeño que hasta ahora ha tenido el gobierno 
actual respecto a la relación entre mapuche y Estado? (Nota de 1 a 7)

Desempeño del gobierno

2,5

2,8

2,9

2,9

3,2

3,4

Narcotráfico

Corrupción

Robo de madera

Desempleo

Relación entre Mapuche y Estado

Seguridad ciudadana en la región



*Araucanía Opina: En una escala de notas de 1 a 7, considerando el 1 como “muy mala/pésima” y 7 como “muy 
buena/excelente”, ¿cómo calificaría usted la actual convivencia en la Región de La Araucanía?

Convivencia en La Araucanía

Malleco
=4,1

Cautín
=4,3

6,1%

3,6%

9,5%

24,6%

38%

13,6%

3% 1,6%

7,2% 6,6%

15,8%

24,3%

32,2%

9,2%

4,6%

0,0%
1 2 3 4 5 6 7 NS/NR

Cautín Malleco



CAPÍTULO 5

Estado de excepción 
constitucional y ejército 
en La Araucanía



*Araucanía Opina: En su opinión, ¿la implementación del Estado de excepción en la región ha
sido útil, ha ayudado algo o no ha sido útil para la seguridad de La Araucanía?

Utilidad del Estado de 
excepción en La Araucanía 

29%

38%

29%

4%

Ha sido útil Ayuda algo No ha sido útil NS/NR



*Araucanía Opina: En comparación al año 2022, la violencia rural durante el año 2023,
¿aumentó, se ha mantenido igual o ha disminuido en La Araucanía?

Percepción sobre violencia rural

47,9%

31,1%

18,2%

2,8%

Aumentó Se mantuvo igual Disminuyó NS/NR



*Araucanía Opina: ¿Usted está de acuerdo con que se siga implementado el Estado de
Excepción en La Araucanía?

Nivel de acuerdo con Estado de 
Excepción constitucional

71,4%

5,5%

18,1%

5%

80,9%

3,3%

12,5%

3,3%

De acuerdo  Ni acuerdo ni en Desacuerdo En desacuerdo NS/NR

Cautín Malleco



*Araucanía Opina: ¿A qué asocia la presencia de las Fuerzas Armadas en la región?

Asociación a Fuerzas Armadas

1,2%

2,3%

2,5%

3,2%

3,8%

5%

6,4%

6,7%

7,9%

8,4%

12,8%

17,3%

22,4%

Estado de excepción

Ninguno

Respeto/Imagen

Represión

Otro

Terrorismo / Ataques terroristas

No sabe/ No responde

Ayuda/resguardo

Control de la delincuencia

Violencia

Orden

Conflicto Mapuche

Seguridad



CAPÍTULO 6

Principales

Problemas que 
afectan la región



*Araucanía Opina: A su juicio, ¿Cuál es el principal problema de la Región de La Araucanía actualmente?

Principal problema de La Araucanía

1,1%

1,8%

2,5%

2,7%

4,3%

6,6%

8,8%

15,3%

17,1%

39,9%

2,0%

0,0%

1,3%

0,7%

6,6%

2,6%

8,6%

13,2%

23,0%

42,1%

No sabe/ No responde

Infraestructura y Movilidad

Medioambiente

Sociales y Culturales

Otro

Problemas sociales

Politica y Gobernanza

Situación Económica

Conflicto y Violencia

Seguridad

Malleco Cautín



*Araucanía Opina: ¿Cuál cree usted que es el principal problema al que el Gobierno Regional y los alcaldes deberían dedicar el mayor esfuerzo en solucionar? 

Principal problema que debiese abordar 
el gobierno regional y municipios

1,3%

2,7%

1,8%

0,9%

3,9%

6,6%

15,1%

12,9%

9%

45,8%

0

1,3%

2,0%

3,3%

4,6%

7,2%

9,2%

9,9%

11,8%

50,7%

Medioambiente

Otro

NS/NR

Infraestructura y Movilidad

Sociales y Culturales

Política y Gobernanza

Problemas Sociales

Situación Económica

Conflicto y violencia

Seguridad

Malleco Cautín



CAPÍTULO 7

Migración



*Araucanía Opina: Por favor, dígame si usted estaría de acuerdo si su hijo/a o hermano/a decide formar familia con
una persona…

Relación con migrantes (Cautín)

5,4% 5,5% 5% 6,3%
4% 3,8%

10,9%
13,9%

11,6%
13,7%

8,5% 7,7%

14% 14,1%
14,8%

14,4%

15% 14,7%

54,4%
51,7%

53,7%
51,3%

57,8% 58,6%

12,7% 12,2% 12,3% 12,1% 12,2% 13%

2,6% 2,7% 2,6% 2,2% 2,4% 2,2%

Haitiana Colombiana China Venezolana Alemana Italiana

Muy desacuerdo En desacuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo NS/NR



*Araucanía Opina: Por favor, dígame si usted estaría de acuerdo si su hijo/a o hermano/a decide formar familia con
una persona…

Relación con migrantes (Malleco)

1,7%
3,2%

1,7%
3,5%

0,6% 0,9%

17%

20%
17,8%

19,5%

11,8%
10,2%

18,1%
17,7%

19,8%
18,6% 19,2% 19,2%

46,4%
43,8%

45,4%
44%

53,7% 54,4%

13,6%
12,1% 12,5% 12% 12% 12,6%

3,2% 3,2% 2,8% 2,4% 2,8% 2,8%

Haitiana Colombiana China Venezolana Alemana Italiana

Muy desacuerdo En desacuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo NS/NR



CAPÍTULO 8

Descentralización

y desarrollo 
regional



*Araucanía Opina: ¿Cómo evaluaría usted el desempeño que hasta ahora ha tenido la municipalidad respecto a…?

Desempeño municipal

3,3

3,9

4,1

4,2

4,5

4,7

4,8

5,8

3,1

4,1

4,1

4,6

4,5

4,7

4,5

5,6

Delincuencia

Vendedores ambulantes

Mantención de las calles

Participación ciudadana comunal

Salud comunal

Movilidad comunal

Áreas verdes

Servicio de recolección de basura

Malleco Cautín



*Araucanía Opina: En una escala de 1 a 7, donde 1 es “NO contribuye al desarrollo de la región” y 7 “Contribuye al 
desarrollo de la región”, ¿Cómo evaluaría usted a las siguientes instituciones y organizaciones?

Contribución al desarrollo de la región

3,6

4

4,1

4,1

4,3

4,5

4,6

4,9

5,3

5,5

3,6

4,5

4,4

4,2

4,2

4,5

4,5

5,3

5,8

5,3

Delegación Presidencial

Iglesias / Organizaciones religiosas

Organizaciones gremiales

Fundaciones / ONG

Gobierno Regional

Empresas privadas de la región

Municipios

Fuerzas Armadas

Carabineros

Universidades de la región

Malleco Cautín



*Araucanía Opina: De la siguiente lista de planes, por favor indique 
si los conoce o no.

Evaluación a planes regionales

*Araucanía Opina: En una escala de 1 a 7, donde 1 es “Pésimo” y 7 es “Excelente”, 
¿cómo lo evaluaría?

19,9%

12,5%

80,1%

87,5%

Plan buen vivir

Estrategia de desarrollo
regional

Conocimiento del plan

Sí No

4,7

4,6

Estrategia de desarrollo regional

Plan buen vivir

Evaluación de plan



Probabilidad de cometer actos de corrupción

*Araucanía Opina: En una escala de 0 a 100, donde 0 es “Nada probable” y 100 es “Muy probable”, ¿Qué tan probable sería que los 
siguientes actores de esta región participaran en actos de corrupción?

44,7

48,3

48,3

58,7

60,4

60,8

61,9

62,5

64,2

69,9

49,7

45,9

43

52

56,4

51,6

57,3

56,6

60,5

64,2

ONG

Fuerzas Armadas

Carabineros

Gobernador Regional

Jueces y Fiscales

Concejales y CORES

Empresarios

Alcaldes

Funcionarios públicos

Parlamentarios

Malleco Cautín



CAPÍTULO 9

Actitudes políticas 
y proceso 
constituyente



Nivel de confianza en instituciones

*Araucanía Opina: A continuación, voy a mencionar algunas instituciones. Respecto a estas y considerando una escala de 1 a 7 donde 1 es “Nada confiable” y 7 es “Muy confiable”. 
¿Cuánto confía usted en las siguientes instituciones?

2,4

2,8

3,5

3,9

4,1

4,3

5,3

6,7

2,5

3

3,8

3,9

4,5

4,2

5,6

6,6

Partidos Políticos

Congreso

Gobierno

Gobierno Regional

Iglesias / Org. Religiosas

Municipalid

Carabineros de Chile

Bomberos de Chile

Malleco Cautín



Nivel de confianza en instituciones

*Araucanía Opina: A continuación, voy a mencionar algunas instituciones. Respecto a estas y considerando una escala de 1 a 7 donde 1 es “Nada confiable” y 7 es “Muy confiable”. 
¿Cuánto confía usted en las siguientes instituciones?

3,6

3,8

4

4

4,1

4,2

5,3

5,6

3,6

4,1

4,3

4,2

4,2

4,2

5,8

5,4

Tribunales de justicia

Redes sociales

Medios de comunicación

Contraloría

ONG

SII

Ejército de Chile

Universidades

Malleco Cautín



Justicia por su propia cuenta

*Araucanía Opina: ¿Cuán de acuerdo se encuentra usted con que las personas hagan justicia por su propia cuenta cuando el Estado no castiga a los criminales?

10,9%

36,1%

20,2%

25,8%

5%

2,0%

16,4%

41,4%

11,2%

23,0%

5,3%

2,6%

Muy Desacuerdo En Desacuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

De Acuerdo Muy de acuerdo NS/NR

Cautín Malleco



Nueva Constitución

*Araucanía Opina: ¿Usted estaría de acuerdo respecto a un cambio constitucional y redacción de una nueva Constitución?

36%

55,6%

8,4%

35,5%

57,2%

7,2%

De acuerdo Desacuerdo NS/NR

Cautín Malleco



CAPÍTULO 9

Objetivos de 
Desarrollo

Sostenible



Objetivos de desarrollo sostenible

*Araucanía Opina: ¿Usted conoce o ha escuchado hablar
de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de
Naciones Unidas?

17%

82%

1%

Nivel de conocimiento de ODS

Sí No NS/NR

26,3%

21,5%

14,5%

4,3%

30,4%

3,1%

Medioambiente Economía Sociedad Ninguno NS/NR Otro

Asociación a desarrollo sostenible

*Araucanía Opina: Si le digo “Desarrollo sostenible”, ¿en
qué piensa usted?



ODS: Ámbito económico

*Araucanía Opina: ¿Cuál de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la dimensión del “Ámbito económico” considera el
más importante de priorizar en La Araucanía?

18,8%

8,1%

51,3%

8,1%

13,8%15,1%

6,6%

57,2%

7,2%

13,8%

Fin de la pobreza Hambre Cero Trabajo decente y
crecimiento económico

Industria, innovación e
infraestructura

Reducción de las
desigualdades

Cautín Malleco



ODS: Ámbito social

*Araucanía Opina: ¿Cuál de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la dimensión del “Ámbito social” considera el más
importante de priorizar en La Araucanía?

36,5%

27,7%

4,1%
5,2%

15,2%

11,3%

28,5% 28,5%

0,7%

8,6%

17,2% 16,6%

Salud y bienestar Educación de calidad Igualdad de Género Agua Limpia y
saneamiento

Paz, justicia e
instituciones sólidas

Alianzas para lograr los
objetivos (Acuerdos)

Cautín Malleco



ODS: Ámbito ambiental

*Araucanía Opina: ¿Cuál de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la dimensión del “Ámbito ambiental” considera el
más importante de priorizar en La Araucanía?

30,9%

24,3% 23,6%

9,5%

2,5%

9,1%

19,7% 19,7%

23%

19,1%

1,3%

17,1%

Energía Asequible y no
contaminante

Ciudades y comunidades
sostenibles

Producción y consumo
responsable

Acción por el clima
(cambio y crisis climática)

Vida submarina (Gestión
de recursos marinos)

Vida de ecosistemas
terrestres (Bosques y

desiertos)

Cautín Malleco
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Opina
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